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EL SINTAGMA VERBAL

El verbo: ndcleo del predicado

1. Sefala si las expresiones sefialadas son sintagmas nominales o verbales. Indica también la categoria
gramatical del ndcleo (verbo o nombre):

1. Alan hizo un viagje muy interesante a Nueva York el aiio pasado. . nombre
Ntcleo: B
Sintagma: . verbo

2. El viaje a Londres del proximo verano lo planearemos con mds cuidado. .__nominal
Ntcleo: P — X
Sintagma: L. veroal

2. Completa la siguiente descripcion sintactica:

Le invitan a muchas fiestas sus amigos es una que consta de unsujeto ()
y un (le invitan a muchas fiestas). El predicado es un (SV) cuyo
nucleo es el invitar. El verbo consta formalmente de raiz (o radicalo____ )
y desinencias o morfemas . Asi, la raiz del verbo de la oracion anterior es invit- y la

desinencia que marca ntimero y persona es —an.

veroo i predicado |i lexema i oracién

3. Indica si los siguientes verbos expresan acciones, estados o procesos:

Acciones Estados Procesos
Escribir O O O
Estar O O O
Crecer O O O
Saber 9 O O
Caerse O O O
Reir O O O

4. Sefala la respuesta incorrecta:

Oa) Los verbos tienen desinencias de numero y persona. Asi, escrib-ir-emos es 1.# pers. de plural.

Ob) Los verbos tienen también desinencias de modo (indicativo y subjuntivo) y tiempo (presente,
futuro, pretérito imperfecto, etc.). Asi, escrib-a-mos es presente de indicativo.

O c¢) Los verbos tienen también desinencias de modo (indicativo, subjuntivo, imperativo) y tiempo
(presente, futuro, pretérito imperfecto, etc.). Asi, escrib-ir-emos es futuro de indicativo.

O d) Los verbos expresan aspecto (perfectivo o imperfectivo). Asi, escribia expresa aspecto imperfecto
y escribi aspecto perfecto.
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Las perifrasis verbales

5. Las perifrasis verbales constan de:

O a) un verbo auxiliar + nexo (opcional) + verbo principal en infinitivo o gerundio. Asi, por ejemplo:
Tengo que leer mds; Estoy leyendo mucho tiltimamente.

Ob) un verbo auxiliar + nexo (opcional) + verbo principal en infinitivo o participio. Asi, por ejemplo:
Hay que trabajar mds; Tengo leida ya la mitad de la novela.

O c¢) un verbo auxiliar + nexo (opcional) + verbo principal en infinitivo, gerundio o participio. Asi,
por ejemplo: Ese reloj viene a costar cien euros; Hace tiempo que ando pensando mudarme de casa;
Llevo escritas 5 pdginas.

O d) un verbo auxiliar + nexo (opcional) + verbo principal en infinitivo, gerundio o participio. Asi,
por ejemplo: Claudia debe de tener unos 20 anos; Veo a Luis que viene silbando por la calle; Te lo
tengo prohibido.

6. Relaciona mediante flechas las perifrasis de las siguientes oraciones con el significado modal que
expresan:

________________________________________

1. Debimos habernos ido antes y habriamos evitado el atasco.

{ Obligacion
2. Por la hora que es, debe de estar al llegar: - WAL R ’
3. E? libro vino a costar unos 20 euros. . b Probab|||dad/ """"
4. Tienes que arreglarte mejor para la entrevista. — 7 Posibilidad

7. Relaciona las perifrasis de las siguientes oraciones con su clasificacion segin el significado modal
expresado:

1. En unos minutos va a empezar la funcion. '{A,,;‘___!ﬂ????lY",’__?_'_r_‘f{_e_?_'Yﬁ _______
2. Lleva escritas ya dos cartas. - i

______________________________________________

—>= N B : Durativa
3. En mi pais suele nevar unos 6 meses al ano. e :
4. Ando trabajando mucho ultimamente. - { C} Terminativa o resultativa :
8. Indica si las expresiones sefialadas son perifrasis o no: D

Es perifrasis No es perifrasis

En marzo Québec volvio a llegar a los 30 grados bajo cero.

En esa calle vimos ayer a Luisa que iba corriendo a despedir

O O
a sus amigos. O O
O O
O O

Me temo que Luisa va a perder el avion.

El ladron se volvio a ver si la policia lo seguia aun.

Los complementos del verbo: argumentos y adjuntos

9. Indica si los complementos subrayados son argumentos o adjuntos:
1. Nati regalo unas gafas de sol a su amiga por su cumpleaiios.

O a) unas gafas de sol es argumento; a su amiga y por su cumpleaiios son adjuntos.
ODb) unas gafas de sol y a su amiga son adjuntos; por su cumpleaiios es argumento.
O ¢) unas gafas de sol es adjunto; a su amiga y por su cumplearios son argumentos.
O d) unas gafas de sol y a su amiga son argumentos; por su cumpleaiios es adjunto.

2. Siempre confio en ti.

Oa) Siempre es argumento y en ti es adjunto.
Ob) Siempre es adjunto y en ti es argumento.
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10.

Completa la estructura argumental prototipica de los siguientes predicados verbales. Si el verbo
selecciona dos argumentos, deberas marcar dos columnas:

Ejemplo:
leer algo; decir algo a alguien; arrepentirse de algo; sofiar con algo / con alguien

entregar O O O O O O
sonreir O O O O O O
O O O O O O
g QO O O O O
olvidar O O O O O O
olvidarse O O O O O O
pesar 1 O O O O O O

Funciones sintacticas y funciones semanticas

11.

12.

El sintagma nominal sefialado en Jean siente pena es el sujeto de la oracion y, segun su funcion
semantica es:

Oa) agente.

Ob) paciente o experimentador.

Oc¢) objeto.

O d) destinatario o beneficiario.

Relaciona las combinaciones siguientes de funciones semanticas con sus posibles realizaciones:

. agente / verbo/ objeto

. paciente /verbo/ tiempo

. tiempo/ experimentador/verbo/ objeto
. agente /verbo/objeto /destinatario

. paciente /verbo/agente/lugar

. paciente /verbo / objeto

. experimentador/verbo

~N O U AW N

Predicado nominal y predicado verbal

13.

Senala las respuestas correctas para las siguientes afirmaciones:

1. ;Es cierto que Susana es cardiologa es una oracion de predicado verbal mientras que Susana estudio
cardiologia es una oracion de predicado nominal?

Oa) Si. En Susana es cardiologa el verbo (es) es copulativo, porque carece de significado léxico, mien-
tras que en Susana estudio cardiologia el verbo (estudio) tiene significado léxico.
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Ob) No. Susana es cardiologa es una oracion de predicado nominal y Susana estudio cardiologia es
una oracion de predicado verbal.

2. En las oraciones El concierto es en el auditorio y Mi hermana estd en casa:

Oa) los verbos sery estar estan usados con significado léxico (‘tener lugar’ y ‘encontrarse’, respectiva-
mente) y no son, por tanto, copulativos. Ambas oraciones tiene predicado verbal.
Ob) los verbos copulativos ser y estar llevan un complemento circunstancial.

3. Relaciona las siguientes oraciones con el uso predicativo o semicopulativo de sus verbos:

Uso predicativo Uso semicopulativo (V + Atributo)

El predicado verbal y sus complementos: directo, indirecto, agente, circunstancial, de régimen y predicativo

14. Sefala si los complementos subrayados en las siguientes oraciones son CD o no. Si no son CD elige
la funcion correcta:

I'I'l
%)
(@)
)
Z
O
o
%
(@)
)

Funcién correcta

Me lei toda la novela.

Desde la ventana vimos da los chicos.

¢ Te interesa el cine?

Hubo una fuerte tormenta de nieve.

Nevard toda la tarde.

Miralos

¢Jugamos al futbol?

Dijo que me fuera.

Es dificil que encuentre trabdjo.

9/0/0/0/000e
0/0/0/0/0,000e

15. Comprueba que los siguientes complementos son directos (CD) o indirectos (Cl) sustituyéndolos por
sus pronombres atonos correspondientes: J— .

Es CD Es Cl  Los mira mucho |
Mira mucho a esos chicos. ¢Lodeseas7
Dieron un regalo al nifio. {La habia |
Habia mucha gentc _Leinteresa |
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16.

17.

18.

¢Interesa el futbol a Camilo?

¢Deseas que venga?

Indica si los siguientes complementos son complementos directos (CD), complementos indirectos
(Cl), complementos circunstanciales (CC), complementos agentes (AG) o complementos de régimen
(CR).

. La Galia fue conquistada por César.

. Todo depende de él. -

. Te quiero mucho. -

. Estudio Arte en Nueva York. -

. Prorrumpié en una carcajada. -

. A mi no me molestan los ruidos. -

. A mi ti no me enganas. -

~N O Ut bW

Elige la respuesta correcta:

Oa) Los complementos de régimen (CR) son complementos obligatorios (argumentos) que no pue-
den ser sustituidos por pronombres atonos.

Ob) Los complementos de régimen (CR) son complementos obligatorios (argumentos) que pueden
ser sustituidos por pronombres atonos.

Escoge de la lista los complementos predicativos y clasificalos segiin complementen al verbo y al
sujeto (CP del sujeto) o al verbo y al CD (CP del CD):

CP del sujeto CP del CD
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